

**NOTA INFORMATIVĂ**  
**la proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea unor hotărâri de Guvern**

**1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului**

Proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr.293/2014 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la regimul armelor și al munițiilor cu destinație civilă și Hotărârii Guvernului nr. 1447/2016 cu privire la Comisia de stat pentru evaluarea, bonificarea și rebutarea armelor a fost elaborat de Ministerul Afacerilor Interne în vederea executării cerințelor Legii nr.130/2012 privind regimul armelor și al munițiilor cu destinație civilă.

**2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite**

La data de 18 noiembrie 2021 a fost adoptată Legea nr.181 care a modificat și completat Legea nr.130/2012 privind regimul armelor și al munițiilor cu destinație civilă, prin intermediul acesteia fiind înăsprite condițiile care trebuie îndeplinite cumulativ pentru acordarea dreptului de procurare, înstrăinare, deținere, port și folosință a armelor letale și neletale supuse autorizării și a munițiilor aferente, având în vedere numărul mare de evenimente produse în ultimul timp cu armele deținute legal.

Totodată, fiind introduse un șir de noțiuni în scopul îmbunătățirii modului de gestionare a acestui segment de activitate prin conștientizarea titularilor privind obligațiile ce le revin cu privire la aceste documente.

Subsecvent, au fost instituite obligații pentru armurierii care desfășoară operațiuni cu arme și muniții, referitoare la solicitarea avizului Poliției în domeniul importului și comercializării armelor și munițiilor.

**3. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

Pentru asigurarea unei implementări eficiente a prevederilor Legii nr.130/2012, astfel încât să fie clarificate și detaliate în mod corespunzător toate aspectele practice presupuse de aplicarea acesteia, au fost adoptată Hotărârea Guvernului nr.293/2014 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la regimul armelor și al munițiilor cu destinație civilă și Hotărârea Guvernului nr.1447/2016 cu privire la Comisia de stat pentru evaluarea, bonificarea și rebutarea armelor, având ca obiect prioritar reglementarea procedurilor necesare pentru autorizarea procurării, deținerii și folosirii armelor și munițiilor de către persoanele fizice și juridice, a operațiunilor în special cele de natură comercială, precum și procedura de evaluare, bonificare și rebutare a armelor ridicate cu titlu oneros sau gratuit, confiscate, găsite fără stăpân, ilegal deținute fără documente de proveniență, deteriorate, cu modificări neautorizate în construcție sau marcaj, destinate pentru nimicire conform hotărârii instanței de judecată sau predate benevol pentru distrugere, astfel încât să nu fie prejudiciate siguranța persoanelor și securitatea națională, însă în egală măsură, să se asigure exercitarea efectivă a dreptului de deținere și folosire a armelor potrivit destinațiilor acestora, stabilite prin lege.

Proiectul propune eliminarea derogării în ceea ce privește depunerea documentelor necesare pentru autorizarea procurării, deținerii, portului sau folosirii armelor și munițiilor letale și a armelor neletale supuse autorizării de către persoanele fizic și juridice; procedura vizării permisului de armă; obligativitatea tuturor posesorilor de arme de a se supune examenului medical sau psihologic și/sau a psihologului, introducerea cursurilor de instruire teoretică și practică ca și condiție obligatorie pentru persoanele care intenționează să procure arme supuse autorizării; procedura avizării tirurilor de tragere din punct de vedere al siguranței în utilizare; condițiile de autorizare a armurierilor pentru a efectua testării tehnice periodică a armelor; condițiile de avizare a armurierilor pentru a desfășura operațiuni de dezactivare a armelor de foc; procedura acordării certificatelor de dezactivare, precum și a certificatelor de efectuare a testării tehnice periodice; procedura de avizare a operațiunilor de import/export cu arme, piese și muniții letale destinate uzului civil; procedura eliberării a permisului de transfer.

Totodată, una dintre intervenții efectuarea este marcajului de trasabilitate a tuturor armelor de foc și a componentelor esențiale importate/exportate/transferate, împotriva fabricării și traficului ilegal de arme de foc, piese și componente ale acestora, precum și de muniții. Armele de foc sau componentele esențiale ale acestora vor fi marcate cu un marcaj clar, permanent și unic și înregistrate în sistemele de înregistrare a datelor ale statelor. Astfel, a fost procurat echipamentul necesar pentru efectuarea operațiunilor de aplicarea a marcajului de trasabilitate pe compartimentul acestor categorii de arme de foc și a fost instruit personalul din cadrul Poliției care urmează să gestioneze acest proces.

Suplimentar la completările menționate, sa propus introducerea definiției evaluator în domeniul armelor, pentru clarificarea aspectelor importante în domeniu. Instituirea a certificatului de evaluator în domeniul armelor, va permite persoanelor fizice sau organizațiilor de profil, posesoare de acest document, să determine, conform procedurilor și regulilor stabilite, prețul sau valoarea armelor. Necesitatea evaluării armelor poate apărea la momentul vânzării armelor, în cazul asigurării armelor, în cazurile de moștenire, divorț etc, ce ar permite unui evaluator independent să emită un document care indică prețul sau valoarea armelor ținându-se cont de uzura lor, starea tehnică, aspectul exterior, interpretarea originală, cererea și oferta acestora.

Sintetizând cele expuse, este necesar a evidenția că modificările aduse vor avea impact pozitiv asupra regimului armelor și munițiilor cu destinație civilă, persoanelor fizice și juridice, organizațiilor sportive, partenerilor internaționali, precum și autorităților naționale cu competențe în domeniu. Sporirea transparenței regimului de control al circulației armelor civile, trecerea în albia legalității a unor activități la moment lipsite de reglementare și asigurarea controlului asupra activităților ce țin de operațiuni cu arme și muniții, facilitarea interacțiunii persoanelor juridice cu organele de control asigurarea respectării standardelor Uniunii Europene.

#### **4. Fundamentarea economico-financiară**

Implementarea prezentului proiect nu va suporta careva cheltuieli financiare suplimentare

din bugetul de stat.
<b>5. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare</b>
Urmare adoptării prezentului proiect, nu va fi necesară modificarea și completarea altor acte legislative și normative.
<b>6. Avizarea și consultarea publică a proiectului</b>
În scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional și actele normative în domeniul transparenței în procesul decizional, anunțul privind inițierea elaborării proiectului este plasat pe pagina web oficială a Ministerului Afacerilor Interne( <a href="http://www.mai.gov.md">www.mai.gov.md</a> ), precum și pe portalul <a href="http://www.particip.gov.md">www.particip.gov.md</a> .  La fel, proiectul și nota informativă la proiect au fost plasate pe pagina web oficială a Ministerului Afacerilor Interne <a href="http://www.mai.gov.md">www.mai.gov.md</a> la compartimentul Transparența/Consultări publice cu indicarea persoanei responsabile de recepționarea recomandărilor din partea părților interesate, precum și a datelor de contact ale acesteia.  Totodată, proiectul va fi consultat cu reprezentanții societății civile și partenerii de dezvoltare.
<b>7. Constatările expertizei anticorupție</b>
<i>Se va completa după efectuarea expertizei anticorupție</i>
<b>8. Constatările expertizei juridice</b>
<i>Se va completa după efectuarea expertizei juridice.</i>

**Secretar de Stat**

**Jana COSTACHI**